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	與會心得：很榮幸能參加2014年IRCITCS於泰國普吉島所舉行的國際論文研討會，IRCITCS(International Research Conference on Information Technology and Computer Sciences)是由亞太教育研究協會所主辦，提供一個優質的國際論壇給各國學者們共享學術上的知識與結果，會議強調學者們必須提出在理論和實踐方面的顯著貢獻，以確保研討會之水準，因此雖說今年才是IRCITCS所舉辦的第二屆，但其在電腦科學和資訊技術學界領域中卻佔有相當重要之地位。
會議於2014年07月11日至2014年07月13日所舉行，從台灣出發必須於泰國曼谷國際機場轉國內線飛機至普吉島，舉辦會議的飯店約位於普吉島的中心，這個時間正值當地夏季，陽光普照且偶爾也會有午後雷陣雨之天氣，需要注意防曬措施，入夜之後氣溫下降，帶著微微海風吹來相當涼爽；飲食方面因應當地氣候整體偏辣帶酸；我們住在舉辦研討會的飯店，到研討會會場相當的近，這可以省下很多交通時間及費用，飯店內格局與設備簡潔卻不失舒適；在交通方面泰國駕駛屬於左車道，當地有各種不同種類之交通車，在近距離下價格算是便宜，如果要前往較偏遠之地方，則通常會直接與司機談價錢，但因其地大路寬，通常司機之駕駛時速都是全速前進，感覺上相當危險。
由於行程上之疏失，研討會前一天相當晚才抵達飯店，在附近買點當地小吃後稍作休息便開始準備研討會之報告內容，由於第一次出國報國際研討會，心情相當緊張，以至於徹夜失眠。研討會在泰國普吉島上一家名為皇家天堂酒店(The Royal Paradise Hotel)所舉辦，在當地是數一數二的高級飯店，當地建築樓層普遍都不高，卻看見皇家天堂酒店高高的聳立於其中，遠遠就能看到這當地地標。
研討會當天早上梳洗過後，享用了飯店餐廳所提供的自助式餐點，便直接來到了會議現場，在櫃檯辦理了相關報到之手續後便直接入座，我的論文發表被分組在Room D第一場，總共有6廳分為8個時段，此次研討會的規模相當的龐大。雖說是一大清早但參與的人相當多，同組的其他報告者多為台灣學者，很榮幸的我們的主持人是由本校淡江大學電機工程學系易志孝副教授擔任，在先前修習易老師的任課時便覺得易老師在控制課堂節奏上相當的到位，不會慢得讓人無聊也不會快得很有壓力，且易老師是從國外留學回來後於本校任教，英文能力相當有水準，在報告前夕舒緩我緊張之心情。看到現場的設備相當不錯，但因使用者語言介面之不同，造成中文檔名無法顯示，幸好在出發前早已備妥不同版之檔案(如：2003、2007、2010、網路版、中英文版等)。如需臨時修正內容，會議現場於報到櫃檯備有筆記型電腦提供使用者臨時修改。主辦單位很貼心的於報到櫃檯旁準備了各式餐點及飲料，供研討會參加人員解飢。整個會場的動線及標示相當明確，再再地顯示出IRCITCS之主辦單位的用心。
研討會上其他學者的研究報告相當有意思，雖然自己的英文能力不盡理想，但跟著報告者及投影片上之字幕，慢慢的也能理解該題目之內容，過程中大家相當有水準，沒有半點噪音干擾，也沒有人員隨意走動進出，研討會上聽眾提問踴躍，各式各樣之問題接踵出現，由於各地區之語言口音不同，使得講出來的英文發音也大不相同，但發表者也都有耐心的聽完後予以回答。
輪到我報告時瞬間腦中一遍空白，在深呼吸定下心之後，照著先前所練習的內容細述我的研究內容，過程中還算流暢，只有在一些小地方稍微卡住，在報告結束後本鬆了一口氣，但對接連而來的問題突然嚇住了，對提問者的發問完全不知道該怎麼回答，好在有主持人易志孝老師在旁溫馨提點，最終還是順利的回答了全部為題，在研討會最後後大夥一起拍照留念，寫下一個完美的句點。
對於這次參與IRCITCS於泰國舉辦之研討會，學生本人受益良多，對於鮮少出國的我，藉著這次機會大開了眼界，欣賞不同國家之生活、宗教、社會人文及風俗民情等，並享用當地小吃及美食佳餚，讓我對泰國有新的認識。泰國屬佛教國家，到處都是寺廟，對佛教信徒頗具吸引力，是個一定要前來朝聖的地方。其他購物中心，如市集、百貨公司等物價整體比台灣低，為購物者天堂，如果要購物的話出國前泰幣要換多一點。此外當地的著名點心，如香蕉乾、香蕉餅、香蕉POKY、牛乳片等等，都是非常具有當地特色，且值得購買的伴手禮。
這一趟泰國研討會旅程中收穫豐富，會議上幾名學者對我的題目所提出的問題讓我印象深刻，且對於我的研究內容給予了許多建議與評語，使我受益良多，也藉由這次出國磨練了英語的對話能力。在這裡也要特別感謝我的指導老師謝景棠教授，從一開始的會前報名、收件、辦理簽證、行前說明、到後來在泰國活動中食衣住行的細心叮嚀與提醒，謝老師您辛苦了！另外感謝本校淡江大學電機工程學系的易志孝副教授，在研討會過程中，多次協助我回答發問者的問題，使整個研討會過程順利進行。以及與我同行的研究生謝杰甫，伴我一路同行相守不離不棄，互相鼓勵打氣，分擔我報告前的壓力，且在旅行中對我百般照顧、細心呵護，使得我順利完成了此次的報告。最後也要感謝本校淡江大學提供本次國際研討會交流之補助，這次的交流學習機會讓我受益良多，希望以後學弟妹能有更多的機會，參與類似本次之國際研討會，增進我淡江大學研究生之素質，提升國際競爭力。
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