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	與會心得: 本次香港比較教育研討會，教政所計有五位同學前往發表論文，計有：碩二夏慧蓉、楊鎮源、沈亭華；碩一陳慧君、邱美智，在四月十四日由本所楊瑩所長帶隊前往。會議的日程是從四月十四日上午到四月十五日下午，我們在機場會合來自新竹教育大學的蘇永明教授、文化大學的黃柏叡教授、台北大學的王俊斌教授和暨南大學的陳怡如教授，與本所師生搭同班機前往香港。

    今年研討會的主題是Learning to live together & comparative education，所以老師和同學分別就個人學習的成果和興趣的領域發表論文，各人題目如下：

楊瑩所長—英國引進「教學卓越架構」(Teaching Exellence Framework)的新制規劃

夏慧蓉—英國、愛爾蘭國家資歷架構與歐洲終身學習資歷架構之比較分析

楊鎮源—台灣高等教育創新創業人才培育之研究

沈亭華—台灣技職教育重要政策改革與發展之研究

陳慧君—歐洲高等教育區學生跨國流動之研究—以荷蘭為案例

邱美智—台灣終身學習政策與學習社會之建立

    本研討會提供一個平台，讓研究比較教育的學者與研究生發表論文、交流分享最新的研究成果、聯繫情誼和討論各地區學界的推動近況及會議時程及邀約學者等等。

    這是本人首次發表論文，從之前投稿摘要到和指導教授來回修正論文、出發前製作簡報檔到演練，雖然繁瑣都是往學術里程上邁進的過程，教授的督促指導、同學的鼓勵支持，都是不斷努力的動力。

香港位於東西文化交匯之處，早年為英國的殖民地，因此法律和教育都也是模仿英國的制度；官方語言有中文、英語和廣東話。本次研討會也有一半的場次是以英語發表，其實從徵稿開始，學會的網頁都是英文資訊，往返聯絡都是大會秘書發的英文信，有接受論文和繳費資訊、住宿推薦、發表場次、議程和交通訊息，還好有老師的提點，才不至於漏掉繳交註冊費的期限，對學生來說，練習投稿寫論文和不斷接到大會的英文流程通知，也是一項很好的挑戰和經驗。

    我們因為前一天就到達香港，所以四月十五日一早，就和其他老師們包車前往位於大埔的香港教育學院會場，因而有幸聽到第一天上午兩岸四地的知名學者發表精闢的演說，下午之後才開始報到和各場次的論文發表。本次徵稿期較長，有些同學決定得早，先投了摘要；有些同學後來才決定要試試看，到最後才投稿，因此大家發表的時間很分散，等於從頭到尾都得待在會場，學生不像老師們彼此熟識可以趁機交流，唯一的好處是可以彼此觀摩、支援和拍照。
四月十五日上午第一場演講是新竹教育大學的蘇永明教授主講「英國的社會流動與教育」，正好是我念研究所第一個接觸的新名詞— social mobility，因此對其演說很感興趣，等於由蘇教授再上一堂課一樣，只是內容改為英國的社會流動與教育的現況分析而已。蘇教授把英國的社會流動和教育的關係用數字呈現出來，讓人更易理解，例如：就讀私立貴族中學的中學生人數占全國中學生的7%，但是他們進入牛津、劍橋大學的人數卻占了49%；而牛津、劍橋的畢業生不到全國人口的1%，在全國好職缺所占的比率卻超乎尋常的高，所以民間還有Sutton Foundation專門來監督此事。
社會流動是用來衡量一個社會是否公平的重要指標。而社會流動又和教育有密切關係。英國影響社會流動的教育因素是它的社會階級，雖然英國是最早工業化的國家，可是它的義務教育卻比德國和法國都慢，原因是中上階級人士不願意自己的小孩和下階層的子女在同個學校上課。其國會一直反對義務教育，最後基於規訓的理由，才通過1870年的初等教育法，但是中上階層的子女仍舊留在私立學校體系，不肯進入公共教育的體系。

    綜觀英國教育制度的演變，可以了解義務教育一開始就受制於上層階級；下階層子女讀完小學就沒學校可以讀了。所以到了1902年通過巴爾福教育法(Balfour Education Act)，要讓小學畢業生能就讀中學，這是很大的突破。要將小學與中學銜接時，英國政府一方面建立小學高年級班，另一方面提供部分免費的中學教育機會。在1918年費雪教育法(Fisher Education Act)將小學高年級班視為中間學校，可是它年限上像中學，本質上仍是小學，反映出英國社會階級的情況。

    1944年教育法(Education Act 1944)確定Norwood報告書建議的三類學校並存：文法學校(11到18歲，以升大學為目的)、現代中學(11到16歲，提供義務教育)與技術學校(11到18歲，以就業為導向)。文法中學等於是讓讀不起私立中學的優秀學生，有一個進入大學的管道，至今也才占中學生5%，這三種分類法都與私立學校無關。1944年教育法(Education Act 1944)確定Norwood報告書建議的三類學校並存：文法學校(11到18歲，以升大學為目的)、現代中學(11到16歲，提供義務教育)與技術學校(11到18歲，以就業為導向)。文法中學等於是讓讀不起私立中學的優秀學生，有一個進入大學的管道，至今也才占中學生5%，這三種分類法都與私立學校無關。

    整個教育制度變革也跟執政黨的理念與政策密不可分，1964年廢除11足歲的考試，開始實施綜合中學(Comprehensive School)，基本上是要以學生的適性發展作為教育目標，認為所有的兒童都應該有相同的機會得到智慧，並充分發展其才能。在149個地方教育當局LEAs中，有120個考慮要改組學校為綜合中學，公立學校體系反對較多的是文法中學，私立學校則不受影響。綜合中學主要是工黨在推動，保守黨並不鼓勵，所以是由各學決定是否申請改制為綜合中學，後來都採用市場機制，開放競爭、提升效率以改善學生的表現，所以工黨對綜合中學的理想性等於放棄了。
另外，大學的入學也是衡量公平性的指標。2008年英國的「創新、大學與技能部」根據【史瓦茲報告書】在大學入學的公平性調查報告中發現：社經背景在高教參與率佔有重要的角色，弱勢學生在接受完中等教育後，能進入頂尖的研究型大學更困難，就像台灣的大學推甄，中下階層子女在資料的準備和呈現上就很吃虧一樣，由於缺乏經驗和專人協助，平凡的書審資料影響到入學的機會。

  2014年Sutton基金會主張經由教育來促進社會流動，提出相關的改善藥方：1、兩足歲的處境不利兒童應該要進入具有優良合格教師的幼兒園。2、教學品質改善為第一要務，保證所有教師都有好品質的師資培育。3、文法中學和綜合中學有更公平的入學制度。4、以補助鼓勵學校縮小處境不利學生和一般學生的成就差距。5、為公立學校特優學生發展出一個全國計畫，追蹤學生進步情形。6、定期視導來強化公辦民營學校對於中低收入家庭兒童的支持、報導的進步情形，對於表現不良者予以早期介入。7、公私立學校形成伙伴關係，開放部分私立學校以學生能力而非繳費能力入學，打破公私立學校的障礙。8、提供每一個年輕人有機會得到高品質的個人化教育和諮詢。9、設立新機構來統整推廣課程，提供多元的入學方式。10、擴充良好的實習場所，使18歲的年輕人有機會，而雇主也能夠培養出他們所要的技術純熟人力。

 歸納教育措施方面有三項主要建議：1、要消除中學階段各類學校的落差，尤其是私立中學與文法中學的特權地位。2、大學入學的公平性問題。3、實施各種補償教育措施。(以上整理自蘇永明演說2016.4.15)
另一位印象深刻的講者是北京師範大學的高益民教授，他的講題是「全球化時代的他者想像與比較教育學」，很抽象地引經據典闡釋他的想法。大陸的學者認為要提出全新的概念，自成一家之言才是真正的做學問，跟台灣學者的研究與寫作方式大不相同，年輕學生可能更聽不懂高教授在說甚麼，我倒是覺得十分新奇有趣。

    我自己的報告是在四月十六日上午，題目是「台灣技職教育重要政策改革與發展之研究」。前一天觀摩夏慧蓉和陳慧君同學的發表，心情輕鬆多了。一方面也慶幸自己製作簡報檔的觀念和技術略有進步，呈現的內容比之前純文字生動活潑許多，雖然時間控制不佳，還好大會沒有嚴格要求，報告順利結束。真是感謝楊瑩老師一路鼓勵陪伴我投稿和論文指導，不然我也無法跨出國門發表，這真是一次辛苦又美好的學習經驗。
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