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	與會心得：
    很開心有機會能夠參與本次第六屆亞洲五校聯合會議，由於會議舉辦地點是各校輪流主辦，而今年的研討會主辦單位正好為日本大阪府立大學，舉辦日期為106年11月9日至106年11月11日，因此我們才有幸能出國前往日本參與研討會。而本次與會的五間學校分別是日本大阪府立大學(OPU)、韓國科學技術研究院(KIST)、中國華東理工大學(EUCST)、中國福州大學(FZU)以及本校的淡江大學(TKU)，而與會的總參與的人數約100人。

今年2017年11月初的日本關西地區恰巧是楓葉逐漸由綠轉紅的時間，與往年相比確實提早了不少，在大阪附近的景點沿途皆可看到楓葉逐漸轉紅的景象實在令人著迷，不禁停下腳步欣賞美麗的風景。大阪的天氣與淡水相比著實乾燥不少，天氣舒適宜人，也因為氣候乾燥的特性，即使當地氣溫已經到達10度以下，卻也仍然不會感覺到特別寒冷。而今年的亞洲五校聯合研討會則於的日本關西的大阪府立大學(osaka prefecture university, OPU)校內的會議廳中舉行。大阪府立大學的校地寬廣、各館建築皆有其特色，一進到校內就被優美的景色所吸引，忍不住拿起手機相機連拍，在日本地區讓人最印象深刻的特色就是幾乎隨處都可聽見烏鴉叫聲，與從電影或卡通認識的日本特色一般無二，在台灣想要聽見甚至看見烏鴉都不是件容易的事。


研討會正式開始於11月9日，我們學生一行人不到早上九點就抵達會場，辦理完報到後隨即去會議廳貼上各自的壁報。而其他與會教授及學生也逐漸抵達會場。出發前即聽說日本對於正式場合的服裝要求很嚴格，果不其然當日不論教授或學生皆為正式的全套西裝。而本次研討會於上午九點準時開始，日本人對於時間準時之要求實在令人欽佩。會議一開始為大阪府立大學的大家長-校長來為研討會揭開序幕，熱烈歡迎所有來到日本參與會議的大家，以及為大家做簡單介紹關西地區、大阪府立大學的資訊，讓人最印象深刻的就是因為大阪地區的形狀看起來就像人體的胃，所以是個實實在在的美食之都，經過後續的幾天體驗後，的確感受到大阪地區的美食真的非常好吃。緊接開始的就是各校教授的演講，本校首先上台演講的為王三郎教授，王教授即是大阪府立大學所畢業的校友，國日英語皆非常流利，介紹淡江大學時生動活潑有趣、談笑風生，不禁逗得台下哈哈大笑。


接著經過數位教授分別上台進行精采的演講後，時間來到了中午吃飯時間，同時也是學生此行最重要的壁報時間，所有學生無不認真仔細地站在自己壁報前面介紹自己所做的領域、實驗內容及結果，教授們聆聽後也不吝於給予後續改善的建議，相信所有學生再經過這次之後都獲益良多！而我所做的題目是「調控銀殼在金奈米棒上的成長」，奈米材料領域在未來是極具有發展潛力的一塊重點領域，雖然目前可實際生產商用的應用尚未非常廣，但仍然是被很看好的一塊。之所以選用銀殼生長在金奈米棒上是因為銀奈米粒子具有相當優異的光學特性，而金奈米粒子擁有相對銀奈米粒子的較高穩定性，藉由兩者特性之互補組合來使用。我們期望未來能將此類的奈米粒子添加至染料敏化太陽能電池中，藉以輔助並提升太陽能電池的轉換效率。而在此期間也有來自中國及日本的學生前來詢問及討論奈米粒子的合成、穩定性、應用等相關內容來討論，從討論內容中也學到了許多從不同面向來觀看問題的方法，從別人的觀點可以找到自己在實驗中的不足。後續也有來自教授們給予實驗內容的建議及指導，明確指出本張壁報中缺少以及未來可以改善的地方，讓人真的感到受益良多！期間也感受到自己的英文能力嚴重不足，往往無法完整表達出心中所想的內容，期許自己在未來能夠更謹慎、更小心地注意各個細節，以展示出最佳的一面。

而在研討會第二天的下午則是前往當地知名企業參訪-日本島津公司(SHIMADZU)，島津公司是一間具有高度自動化的公司，生產許多不同的自動化化學分析儀器如GC、HPLC等儀器，以及自動化醫療設備如可移動的輕便X光機等，而化學系平日經常會使用到的儀器也都可以在這邊看到其設計的歷史以及現在生產過程，在島津公司也可以看到許多目前最新的設計及應用，從展示的儀器中不難看出日本人的設計著重於解決人類平時會遇到的問題，也有許多有趣的設計，如其中一台儀器為測量可樂餅的脆度、口感，以科學的方式來重新定義好吃的可樂餅。其中一站是參訪其儀器的生產產線，內部的員工分工合作之仔細到我們有點難以想像的程度，還有日本人對於工作態度的嚴謹也是實在令人嘆為觀止。而此行企業參訪最讓我們大家覺得特別的是在島津公司生產部分儀器的產線仍然有一部分是交由純手工製作，而非全部都由機器自動化生產，足見在這個高度自動化的社會中，純手工製作仍有它不可或缺的重要度存在，這可能是機器不論再怎麼精細、機密也無法取代的一塊。
    最後我要感謝我的指導教授-鄧金培教授，在學術上的指導讓我能有這個特別的機會能來到日本大阪參與這次研討會，這是個難得的體驗，可以藉此增長自己的見聞及國際視野。也要感謝這次一起同行的同學們，在一個人生地不熟的地方能有熟悉的人陪伴！還有大阪府立大學主辦及協辦的工作人員們，讓本次研討會能夠順利落幕。
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