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	與會心得：本次研討會來自各國計算工程相關的專家與學者，包括大學教授、研究生、博士生、研究人員、各國實驗室的專職人員、工業界相關研究人員等，現場也有不少人士現場報名參與。接下來的三天正式會議，包括專題演講、邀請演講、專題 討論及論文發表等議程。

    我很高興能有這次機會到國際研討會議去發表論文的研究結果。在國際中心展場上，有學會與出版商提供各種相關專業書刊、海報與資料，以及廠商提供的電腦模擬軟體、實驗儀器測量的各項器材等支援各研究所需的資源。

    第一天上午為邀請演講，邀請講者的陣容皆為計算流體領域重要學者。在有點混亂的報到流程後，第一個上場就是普林斯頓大學的機械與航空系所的教授，題目為仿生水下動力的研究，一進會場就被他的氣場和超大會場震懾住，除台下有數百人在位置上外，走道上也站滿人。心理突然緊張起來，自己也會在這個殿堂發表自己的學術論文嗎?隨後是來自交大和日本東大的教授上台發表，題目分別為近代氣流發展的研究和奈米材料的發電與儲存，上午三場重要演講皆有一個小時的時間來充分解說他們的成果，在伴隨著緊張心情的參與下，上午一下就過了，稍作休息後趕緊查看自己所屬研究領域的演講位置。

    接下來演講是依照計算流體各領域的不同而有不同的演講場地，如附表一。論文發表以七個場地同時進行，每場90分鐘約有6～7個演講者，每場前幾位通常都是受邀的演講者，也是此領域較知名的人物。我和同學所屬的領域為 OS11 – 複雜熱流體系統，為交大和日本東大主持。

    在台下聽台上演講者流利的英文，內心不免緊張，在報告的前一小時去到會場的角落拿出講稿練習，看能不能紓緩那份不安。講者報告完後會以發問方式進行討論，台下踴躍的發問跟台灣常常一片鴉雀無聲不同。有經驗的研究者會提出自己過往的建議提供講者參考或修正，或者彼此討論是否有方法進一步改善結果。

    輪到我上場，在台上時間飛快，從開始到結束順利按照之前練習的演出，雖然還是有幾個單字卡螺絲，但整體來說是不錯的。輪到我同學上場，他的表現也 如預期般順利，不過發問時就有很大的差別，我的發問時間只有一人提出問題，而他有2~3人提出學術問題，對研究就成果有很大的興趣。有如此的不同似乎是因為即使是同領域，研究方向的不同而有很大的差別，聽者不知如何提問或是對該方向沒有研究。結束之後，同學將我們演講的影片傳給自己的指導教授，教授給了不錯的評價才鬆了口氣。

    少數領域的演講廳有限制參加條件，有些涉及機密只有當地人能參加，有些則是受邀才能參加旁聽，剩下都能自由進出。同學和自己報告都結束後，剩下的空閒時間穿梭在不同類型的演講廳，聽著不同國度的演講風格，不同演講者有不同的魅力。後來發現本校學生的英文和學術程度其實不輸國內外來參加的講者，突然為自己感到驕傲。

    從國際研討會回來後，內心壓力減輕不少，同時研究所的進度也完成了65%的進度了，先前沒日夜的準備有了香甜的收穫，然而，去研討會後才發現需要修正的問題也一一浮現，在本學期結束前，還有許多時間可以再做調整。深入做研究才發現，學術研究領域是場馬拉松，而這場馬拉松沒有固定的公里數，也沒有固定的終點，沒有人知道自己研究的結果是否符合真正的物理，唯有不斷的研究、模擬、修改，才能得到讓人教信服的結果，對人類和大自然做出微薄的貢獻。

    在個人電腦的興起，速度大幅提升，價格低廉，在工業界的應用愈來愈普遍。目前許多商用軟體在個人電腦版本進行推廣，若加上平行運算的成熟化，將形成一股不可忽視的新趨勢，加上個人電腦的普及，將使電腦模擬 成為與相關之工業不可或缺的工具。計算工程是一個發展快速的研究領域，無論在日常生活上，或是在工業上應用範圍都相當廣泛。本次會議除了篇論文發表外，更有許多一領域的學者專家齊聚一堂交換研究心得，探討各種流體問題，不僅使參加者有機會發表自己的研究心得，更可了解他人的研究現況。藉著論文資料的蒐集，未來尚可提供國內相關研究人員會議狀況，對於促進國內科技研究，提升學術水準 有莫大的助益。尤其對於最新之平行運算之技術發展，更可提供國內研究人員參考。
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