與會心得
2019年   4月  16 日

	報告人姓名
	倪富洋
	就讀系所及年級
	電機系所電路組 二年級

	與會心得：本次我有幸在2019年4月6日至8 日參加2019年國際互聯網研究會議（NETs 2019）。該會議為研究人員和從業人員提供了一個交流研究成果和分享互聯網研究發展經驗的論壇。本次的會議涵蓋人工智能，機器學習和大數據分析，移動網絡和雲計算，安全，隱私，加密和數字版權，電子商務軟件與系統工程，電子商務，EC，在線零售，網絡營銷和廣告，網絡社會與教育。會議地點座落于日本名古屋，這是我第一次參加國際研討會，心情是十分緊張，從準備投稿開始我便一直將全部精力放在這次的發表會，我做了很多事前的準備打從我收到通過的通知，本次的會議是全英文溝通，我本身英文水平是足以讓我流利的溝通因此我並不擔心溝通上的問題。  本次讓我擔心的是上臺發表時的緊張導致我腦袋一片空白，爲此我事先將我要發表的講稿寫下並來回反復的練習演講並將聽衆可能問的問題事先想好解答，在做完這些準備后我還事先演練給我的指導教授看。在這我想感謝我的指導教授李維聰和衛信文老師，感謝他們的糾正和幫助讓我能夠順利完成本次的發表。
本次我事先買好4月5日的飛機飛往日本名古屋並事先熟悉一下場地。本次的會議分成一天六場，每次兩個場次同時進行，分別是A1和A2場次在 9.30至 11.10 同時進行然後20分鐘的休息然後B1和B2 場次在11.30至13.10同時進行然後午餐休息至3點。最後兩場C1和C2 是在15.10至16.50同時舉行。第一天和第二天的流程是一致的。我被分配到第一天的第一個A1 發表，原本我是第二個上臺演講但當天我抵達會場時發現排在我前面的演講者有事缺席了我變成第一個演講，好在我事前準備做的很足加上之前我也有過幾次的演講經驗，雖然之前的演講不像這次的國際話但多少給我加强了一點心裏建設，減緩了我的緊張感。4月6日當天我們提早大概8點多就到會場内做準備。經過主辦單位的開幕儀式后我們就開始本次的演講。我先去演講地點將我的演講稿設置好後開始了這次國際互聯網研究會議的第一場演講。這次的演講還算順利，雖然我中途有些許緊張導致少許停頓但整體還算流暢。
本次我所要演講的主題是强化學習運用在影像串流系統。我的研究目的是如何在網路狀況不佳的情況下為視頻用戶維護或提供高品質的觀看體驗。近年來機械學習逐漸崛起，各個領域逐漸融合機械學習，而我所探討的强化學習也是機械學習是机器学习中的一个领域，强调如何基于环境而行动，以取得最大化的预期利益。其灵感来源于心理学中的行为主义理论，即有机体如何在环境给予的奖励或惩罚的刺激下，逐步形成对刺激的预期，产生能获得最大利益的习惯性行为。这个方法具有普适性，因此在其他许多领域都有研究，例如博弈论、控制论、运筹学、信息论、仿真优化、多主体系统学习、群体智能、统计学以及遗传算法。

本次在我演講完后，有幾個聽衆也針對我的研究提出了問題，但所幸的是我事先對這些問題已經做好了準備，因此我能夠第一時間給以回答。本次的演講會我很慶幸我是第一個，雖然沒人給我做參考，但我倒是成爲了別人的參考這個體驗又是之前沒有的，我在演講完后也得到不少教授的贊賞，讓我感到萬分榮幸。在我的開場後我接下來便成爲了聽衆，聽著別人的演講。對與各個不同領域的演講者由於機械學習將大家串聯在了一起。我也針對一些感興趣的課題發出了提問，這次的會議讓我獲益良多，有種讀萬卷書不如行萬里路的感覺，跟不同的領域的教授們互相交流使我的知識得到了不小的增廣。其中因爲我的英文水平比較好，我還幫忙擔當起了翻譯員，這又是一個新的體驗。不得不説這次的會議場所選的是很好。在午餐時間我們去到了自助式的餐廳，裏面除了食物都很好吃之外也很適合交流。我們能夠一邊享用美味的午餐一邊互相交流剛才演講上的課題。不得不說那餐廳裏面的食物結合日式的料理讓我感到非常的驚艷。各種不一樣的生魚片以及大閘蟹真是讓我食指大動。
本次的會議收到了来自7个国家的约66份意见书，包括新西兰，中国，泰国，台湾，香港，越南和南非。共有50篇论文被接受介绍。因此面對不同國家的教授除了向他們交流研究上的課題，我也跟他們聊一些外國的環境，習慣，風俗等等。這讓我獲益良多感覺不再是井底之蛙，看過了這麽多不同事情。
在午餐結束后，我接著返回會場繼續最後一場的會議。一直到5點第一天的會議結束。我接著去附近逛逛，看看櫻花，欣賞美麗的風景。我感到非常的幸運我們這次的會議時間剛好是日本櫻花季因此到處都是櫻花。看著櫻花滿地紛飛，我的身心靈都得到了升華。第二天和第一天基本是一樣的，但由於我不用上臺發表，少了很多緊張感。第二天，看著各種演講者所提出的演講，有些真的讓我醍醐灌頂讓我頓時茅舍頓開。有的這讓我陷入深深的反思中。終的來説，這一趟的會議真是讓我不虛此行。
最後第三天則是閉幕，我感到非常榮幸及幸運能夠參加2019年國際互聯網研究會議（NETs 2019）並在這裏感謝每個幫助過我的人當中包裹我的指導教授李維聰和衛信文老師和我的朋友同學以及謝謝主辦單位努力的讓每一個會議流程進行的順利。最後的最後我想感謝我的父母讓我能夠無憂無慮的專心學習並提供給我最大的支持。
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