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	與會心得：
    這是我第一次參加國際的研討會，雖然國內研討會參加過蠻多次的，有些參加經驗中也有外國學者做專題演講，用英語講完全場，但是因為有口譯人員幫忙翻譯，所以可以很容易理解演講者在講什麼，然而國際的研討會當然就是全程英語且無人幫忙翻譯的，而自己發表論文也要用英文，因此我對於這次的發表體驗既期待又有點擔心，很擔心自己的英語語言能力不夠好，害怕難得來國外聽來自各國的學者們的論文發表，卻聽不懂他們在說甚麼，也擔心自己的英語表達能力不夠好，使的大家不知道我的論文在論述甚麼，因此我抱著忐忑不安的心情報名了這次的研討會，也運氣很好的能順利來日本大阪發表，因此有了這令人難忘又可貴的體驗!
    我參加的研討會是‘ISER - 308th International Conference on Education and Social Science (ICESS-2018)’，中文翻譯為「ISER第308屆教育與社會科學國際研討會」，此研討會主要在讓世界各地的學者、研究人員、工程師、行業參與者和新生學生能夠分享他們對教育和社會科學的研究成果。發表時間是在2018年1月9日，由於我這次研討會是跟其他四位同學一起參加的，而有兩位同學的研討會在1月7日，他們報名的研討會為2018 6th International Conference on Information and Education Technology，跟我們一樣是為期兩天的研討會，地點同樣在大阪，因此我們1月7日先參加他們的研討會，1月9日再換我和其他兩位同學發表。
    1月7日我們9點時就到大廳報到，雖然今天發表的人不是我，但看學姊他們緊張的樣子，不禁也讓我開始緊張與擔心自己後天的報告。報到完之後，東京大學的教授Prof. Mizuho Iinuma Ed.D開始進行開幕式，稍微介紹一下專題演講人後，接著進行第一個專題演講，是由美國北伊利諾伊大學Murali Krishnamurthi教授演講，他的演講題目為Considerations for Institutional Instructional Technology Decision-Making，是講解關於制度教學技術決策的思考，從該教授的演講中我了解了現今有許多教學技術可讓教師進行教學，但要如何選擇適合學習者的教學技術卻是非常重要的事情，因此他提出一些建議來讓高等教育的老師們知道要怎麼選擇適合學習者的教學技術。第二個專題演講是來自香港教育大學的KONG, Siu Cheung教授，他的演講題目為Design and Experiences of Implementing Computational Thinking Development in Primary School Education，主要是在講解在國小實施電腦運算思維發展的設計與經驗，現在科技發展愈來愈進步，而AI人工智慧是現在科技發展的主流，因此所有國家都在強調Computational Thinking的重要性，希望數位時代出生的孩子們能從小就培養運算思維(CT)的能力，並藉此培養解決問題的能力以及創造力。在教育科技學系碩士班上課時，對於這些資訊早就有所耳聞，也知道其重要性，而現在也愈來愈多補習班或安親班在宣傳他們的程式編碼課程，可知道台灣對運算思維的重視，因此今天覺得很幸運可以聽到KONG, Siu Cheung教授分享了他在香港設計的運算思維課程的經驗，讓我知道香港國小生學習電腦編程的狀況。
    兩場專題演講結束後，有個茶敘，茶敘後再一個專題演講，上半場就結束了!三個演講都很精采，只是我的英語能力真的需要再加強，聽的很勉強，對於演講內容沒辦法百分之百的聽懂，可見得我的英語聽力真的非常需要再鍛鍊了!午餐過後，換我的兩位同學上去演講了!他們都有將準備的稿子念完，只是看得出他們很緊張，有點吃豆子，甚至不到十五分鐘就下台了，念的非常快，不過我覺得還是有完美的將他們的論文表達出來!真的恭喜他們順利發表成功!
    終於最後迎來1月9日我們發表的這天，因為我是很不擅長上台發表的人，又加上這是全英語發表的，我對我自己的英語能力很沒自信，真的很擔心台下的人聽不懂我在講甚麼，因此我在發表前一個禮拜將ppt整理好後，便開始打逐字稿，打完稿子後，我請老師幫我看我打的逐字稿語意通不通順，有沒有文法或是單字錯誤的，然後最重要的是請老師幫我確認我有沒有將論文內容完整且清楚的呈現出來!很感謝老師在繁忙的工作當中還幫我做以上幾點的確認，甚至在確認稿子無誤後，花時間聽我上台演練一遍，讓我能知道自己哪些地方講得比較不順，然後能在時間內順利將稿子的內容呈現完畢!真的很謝謝老師!!在發表的前幾天，為了不要因為緊張而忘搞，也為了能夠將稿子通順的唸出來，我每天晚上睡覺前都會背稿子，因為是準備10分鐘的呈現，因此每完整練習一遍都會需要15分鐘，因此每天我都會花約1個小時的時間練習個3、4遍，就是希望能夠在1月9日完美呈現。
    我們約9點多到達會場報到，由於我是第七個要上台報告的，所以前面幾個人在報告時很可惜我都沒有認真在聽，都在練習我的稿子，經過好幾天的練習，我已經將稿子背的挺熟的了，只是因為我屬於比較怕上台的人，所以我很擔心會因為怯場而將稿子都忘了，這是我一定要去克服的缺點!不過也許是因為台下的人不多吧，加上我們發表的三位同學與老師大約有10幾位發表者，大家看起來人都很好，都會彼此打招呼微笑，表示友善之意，再加上我有把稿子背熟，所以上台發表時比較沒有想像中緊張，我順利的把所有逐字稿全部都唸出來，只是中間有一段因為念錯單字緊張了一下，因此有點愣住了，不過好險後來還是順利把後面的稿子念完了，從此次經驗中，我覺得我英語口說能力還是需要再加強，可以感覺的到有些發音仍不夠標準，聽力能力就更需要加強了，後面幾個發表者的發表內容沒辦法百分之百聽的懂，不過整體來說我覺得我的表現有比預期的好，也順利將想要傳達的都講出來了!
    這次來國外發表論文經驗真的很棒，真的很感謝吳純萍老師讓我有機會到國外見識世面、體驗國外台上發表的感受，謝謝老師!
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