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	與會心得：
　　身為一名碩士一年級生，對於畢業門檻之一的「發表論文」的想像，全數源於系上舉辦的學術研討會。擔任內場工作人員的我，藉著難得的機會，旁觀著師長、學長姐們侃侃而談自己的學術成果，並以冷靜、客觀的角度去思考他人或自己論文的優缺，而對於仍在摸索論文領域的我，未曾想過能在碩一時便擁有發表機會。
　　
　　給了我這個機會的是我的指導教授──林偉淑老師。去年十二月，偉淑老師突然傳訊給我，內容說臺灣師範大學的胡衍南老師邀請她帶學生一同到陝西理工大學參加「海峽兩岸明清小說學術講座暨研究生論壇」，故偉淑老師轉而來詢問我的意願。
　　那時我正在為期末報告而苦，連問題意識為何都一知半解，卻大著膽子表示我有意願，然後開始收獲第一批益處──比其他同學更早開始準備論文、更早確立了未來畢業論文的方向。
　　大陸於我並不陌生，在大學三年級時便有過前往南京大學交換半年的經驗，而後亦有數次前往江蘇、安徽一帶旅遊的經驗，然而那些都屬於南方地帶，氣候、食物口味都與台灣差距不算大，所以對於有機會到大陸北方一探究竟，我十分期待，亦有些許的畏懼──擔憂自己的論文上不了檯面、自己在發表時怯場失常。
　　地球有多大？在我第一次離開台灣時便有所體悟；台北到漢中有多遠？我在行程的第一天便被震懾。
　　出發時，是下午一點的飛機，卻遇上我人生第一次的飛機延誤，直至七點多才出了西安機場，又立刻搭上機場巴士到高鐵站，因為大陸的列車是執行實名制及包裹安檢，幾番耽擱後近九點才搭上高鐵、十點多才抵達漢中。
        陪著我們一起勞累的還有陝西理工大學接待的師生，同我們在過了午夜才吃晚餐，又急忙將我們送回飯店，因為明天便是重頭戲。
　　第二天的早上，是「海峽兩岸明清小說學術講座暨研究生論壇」的開幕式，同時有臺灣師範大學 胡衍南教授及暨南大學 史小軍教授的演講。
　　開幕式時，在座的陝西理工教授們首先向我們表達歡迎之意，後再介紹漢中這塊土地，我才知道這風采幾乎被西安給奪走的地方，原來是兩漢三國文化的重要之地，亦是「烽火戲諸侯」中的女主角－－褒姒的故居。一瞬間，覺得能在這蘊含豐富文化的漢中開辦明清小說講座實在是無比合適！或許熱愛文學的人總有顆懷古的心，一想到腳踩的土地，曾經承載過千金難笑的美女、力拔山河的項羽、深謀遠慮的諸葛亮等紅顏豪傑，便讓我興奮不已。
　　演講部分，令我印象最深刻的便是胡衍南老師的演講，主題為「談《金瓶梅》的暴發文化與敘事」，衍南老師的專長之一便是敘事學，這次的論文是從西門慶這位暴發戶切入討論。雖然我對於敘事學的概念十分模糊，但並不阻礙我從這精彩的演講中汲取養分。一直以來，研究《金瓶梅》者多將目光放在那些鶯鶯燕燕的女子身上，我雖非踏入金學領域，但在過往修選《金瓶梅》時，在意且挑選為報告題目的也是女性，所以於我能聽到從不同觀點研究書中男性是個難得的經驗。
　　衍南老師在演講中提到，西門慶其實是焦慮的，在那不可一世的背後，隨時畏懼著自己失去權力或男性象徵，這使我想到一句話「搶來的最終必定將被搶去」，西門慶的權勢與財富向風沙般迅速累積，那勢必恐懼又會風起沙走，一瞬間灰飛湮滅；而又西門大官人以自傲的性能力征服家中的妻妾，便會陷入「不能」的擔憂，這些都是我讀金瓶梅時，從未想過的問題。
　　再精彩的演講都擋不了時間的限制，演講後先是午餐時間，隨後便是我們研究生的主場。
因為前一晚過了兩點才收拾好入睡，一早又是聚精會神地聽著精彩演講，原訂要趁著休息時間再次練習發表，卻仍擋不住睡意，陣亡在床上補眠，事後想想，也許保持清醒的大腦其實比額外的練習更重要。
　　午睡後開始了重頭戲，因為學生共有二十九位，所以分成了A、B兩場，很幸運我和偉淑老師、顏政學長在同一個場次，猶如是緊張害怕的我一顆定心丸。因為時間緊湊、人數又多，一人只能有七分鐘的時間，為這次的發表再添上一層難度，我的序號是五號，前面四位皆是大陸的博士生，他們清晰的口條、嚴謹的思維脈絡都使我相形見挫，只能盡力表現出我最好的狀態。
　　幸而最終還是順利完成，可以放下一顆懸著的心，專心聆聽其他人的發表，其中令我最感興趣的是臺灣師範大學陳怡媛學姐的＜《聊齋誌異》女鬼的兇死與解除結構＞。古典小說依然遵循著意外會帶來故事高潮的創作方式，然而他們往往會盡力將一切又拉回「正常」的軌跡中，在我的研究主題之中，寡婦的身份往往也是意外的開始，我從怡媛學姐的研究之中得到啟發，未來也可以著手分析寡婦的故事脈絡是否也蘊含著要導回正軌的創作思想。
　　在緊張的發表後，陝西理工的同學安排我們參訪一些漢中的名勝古蹟，在欣賞漢中的文化底蘊之餘，大家也三三兩兩地湊在一起談天說地，從學術談到了各地生活、從文化談到了學習狀況，想認識一個地方的故事，最好的辦法便是結交當地的朋友，在這樣的輕鬆交流之中，我還初探了東北、昆明及回族的面貌。
　　雖然五天的行程讓我一身疲憊，但從中得到的收穫卻無可計數，即便在歸程時拖著飽受舟車勞頓的身軀，當老師問我：「往後如果還有這樣的機會，妳願意再來嗎？」我仍肯定的說：「會。」
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