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	參加會議經過：
此次第九屆國際電子商務研討會(The 9th International Conference on Electronic Commerce, ICEB 2009)於澳門舉行。隨著網際網路日漸普及，電子商務應用的篷勃發展，ICEB研討會舉辦至今，已進入第九屆了，往年的研討會中，探討了許多電子商務的重要議題，包含：物流、供應鏈、行動商務、全球化、web2.0等等。在2009年第九屆的活動中，則針對電子化服務(e-Service)、電子化生活(e-Life)以及電子化企業( e-Business).相關的研究、創新創意以及產業實務，做為研討會中討論與交流的主題。
此次參與ICEB2009國際研討會的主要目的，是要發表與鄭哲斌老師、梁德昭教授、蕭瑞祥教授在數位鑑識方面的研究，主題為An Integrated Dataflow Based Model for Digital Investigation。由於此研究為新興的研究領域，希望能在國際研討會中，收集各方學者的意見及指教，做為後續做更深入研究的參考。
12月1日研討會活動正式開始，除了主辦單位邀請的國際級學者外，研討會各場次的主題也相當豐富，包含了資訊管理、電子商務、資訊安全、供庫鏈管理…等各相關領域，集結了超過150篇的研究結果。
12月1日基於個人的研究興趣，我針對Enterprise e-Services Architectures and Service Innovations and Strategies、Customer Relationship Management、Service Innovation and Strategy、e-Government & e-Communities、Data Mining ，以及 Case Study in e-Health等主題，選取關心且較有新意的研究發表，仔細聆聽研究者的發表。
我所要發表的4B Information Security場次時間為12月2日的上午8:30至10:00，很湊巧的此場次的主持人為本校資管系黃明達教授，同場次發表的學者中，其中一組為芬蘭的學者，另三組則為台北大學邱光輝教授領軍的博士生。在此發表場次中，我的順序為第五，得以先行觀摩其他四組發表學者的表現。
芬蘭學者Ilona Ilvonen發表的使用特殊的簡報軟體，簡報的過程簡捷有力，以跳躍方式顯示關鍵字，提示出研究重點和主要研究成果，其簡報的方式和一般我們常見的Powerpoint方式不同，讓人印象深刻。其他三組台灣學者表現則各有千秋，其中一北大博士生吳文杰其英文簡報流利，清楚順暢，簡報內容清楚明瞭，相當值得學習參考。另一學者，目前也是博士班五年級生，雖然他的英文發音不甚流利，但看的出來做了相當多的準備，簡報時不急不徐，在規定的時間內完成發表，算是個還算合格的簡報。然而第三位發表的博士生，其主題為醫療產業的個案研究，其簡報內容相關豐富，不過她的時間控制沒有做好，超出約十分鐘時間，導致最後被主持人限定一分鐘結束。此學者的研究內容雖然豐富，但讓人感覺上她並未做好準備，導致發表時超時非常嚴重，自己卻不知道，最後影響到後續發表人的時間，是個負面的示範，值得我們引以為鑑。
第五位發表人由我上場，此次發表的主題為：An Integrated Dataflow Based Model for Digital Investigation，是一個較新的數位鑑識研究領域。我簡報主要重點在於希望本研究能提出一個能廣為適用各種情況的數位鑑識模型，不僅能清楚的表達數位鑑識的過程與目的，並且能確保具嚴謹且有效的數位鑑識結果。本研究以數位物證處理流向的觀點來貫穿整個鑑識過程，透過一個能具備橫向與縱向推展的結構化數位鑑識模型來表達鑑識過程與分解執行的整體說明。
在匯總16篇數位鑑識模型的研究後，歸納出9個通用的數位鑑識程序。研究中除提出『主要鑑識程序』、『輔助鑑識程序』與『完整鑑識程序』三類新鑑識配套觀念外，並提出許多新的數位鑑識觀點。模型中結構化的分層推展鑑識程序直到將鑑識工作分解成最簡化且具備能被單獨『任務派遣』的任務描述。最後本模型將可提供整個鑑識活動中所需的完整資源需求清單，以配合預算編制與採購時程之需。
在簡報的最後，我強調這個研究所提出的模型，提供實務描述方法並建立完整統一的數位鑑識表達形式，期望達到數位鑑識的經驗累積與知識分享，進而使得數位鑑識更成熟與具備實務經驗，以提供數位鑑識執行單位的執行參考。
我在規定的15分鐘內完成發表，可能是此為新興領域的研究議題，可以感受到在場的學者，對於我簡報中的許多專業關鍵字並不熟悉，眼神中透露出些許困惑。發表完成後，受限於時間已到，與台下學者進行短暫交流後，主持人就宣布進入休息時間。
在完成發表後，我持續針對幾個有興趣的領域，如：e-Commerce: Theory and Applications Developmen、Virtual Community、Information Management、Mobile Commerce、Knowledge Management、IT Outsourcing聽取各個學者的研究方向和成果，從其創新及研究方法思考與我目前研究結合的可行性。
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